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ATA	DE	REUNIÃO

ATA	DA	VIGÉSIMA	OITAVA	REUNIÃO	(ORDINÁRIA)	DA	COMISSÃO	DE	SAÚDE	E	MEIO	AMBIENTE	DA	PRIMEIRA	SESSÃO	LEGISLATIVA

ORDINÁRIA	DA	DÉCIMA	NONA	LEGISLATURA,	EM	08-07-2025.

Aos	oito	dias	do	mês	de	 julho	de	dois	mil	e	vinte	e	cinco,	às	dez	horas	e	 treze	minutos,	 reuniu-se	na	Sala	301	das
Comissões	 Permanentes,	 a	 Comissão	 de	 Saúde	 e	 Meio	 Ambiente	 da	 Câmara	 Municipal	 de	 Porto	 Alegre,	 com	 a
presença	dos	vereadores	Aldacir	Oliboni,	Cláudia	Araújo,	Hamilton	Sossmeier	e	Psicóloga	Tanise	Sabino.	Constatada
a	existência	de	quórum,	a	senhora	Presidente	declarou	abertos	os	trabalhos,	sendo,	de	imediato,	aprovada	a	Ata	da
Reunião	anterior,	tendo	sido	dispensada	a	sua	leitura.	De	imediato,	foram	DISTRIBUÍDOS,	para	Parecer,	os	seguintes
processos:	ao	vereador	Aldacir	Oliboni,	o	Projeto	de	Lei	do	Legislativo	nº	096/25	(Processo	nº	0281/25);	à	vereadora
Cláudia	Araújo,	o	Projeto	de	Lei	Complementar	do	Legislativo	nº	041/24	(Processo	nº	0793/24);	e	ao	vereador	Gilvani
o	 Gringo,	 o	 Projeto	 de	 Lei	 do	 Legislativo	 nº	 044/25	 (Processo	 nº	 0206/25).	 Acrescenta-se,	 ainda,	 que	 foram
APROVADOS,	de	acordo	com	os	§§	4º	e	5º	do	art.	42	do	Regimento,	no	dia	quatro	de	julho	do	corrente,	os	seguintes
Pareceres:	nº	053/25	(Projeto	de	Lei	do	Legislativo	nº	386/24	–	Processo	nº	0752/24),	de	autoria	da	vereadora	Atena
Roveda;	e	nº	054/24	(Projeto	de	Lei	do	Legislativo	nº	355/24	–	Processo	nº	0691/24),	de	autoria	do	vereador	Hamilton
Sossmeier.	 Dando	 prosseguimento,	 a	 senhora	 Presidente	 prestou	 esclarecimentos	 sobre	 a	 pauta	 do	 encontro,
destinada	 à	 debater	 a	 pauta	 "Fé,	 cuidado	 e	 saúde:	 o	 papel	 das	 igrejas	 evangélicas	 na	 promoção	 da	 saúde	 física,
emocional	e	social	em	Porto	Alegre	"	e,	de	imediato,	registrou	a	presença	dos	senhores	Fernando	Ritter,	secretário	da
Secretaria	Municipal	de	Saúde	(SMS);	Chaiana	Costa	Cunha,	coordenadora	da	rede	BC	social	da	Igreja	Brasa	Church;
Ana	Paula	Soares	da	Costa	Togni,	fundadora	do	programa	Hope	Brasil	e	Rede	Brilhe;	e	Lúcio	Freitas,	coordenador	do
Grupo	de	Saúde	da	Igreja	Universal	do	Rio	Grande	do	Sul	(IURD).	A	senhora	Presidente,	vereadora	Psicóloga	Tanise
Sabino,	efetuou	considerações	gerais	sobre	o	assunto	a	ser	debatido,	relatou	sua	trajetória	pessoal	como	evangélica	e
destacou	o	papel	da	igreja	na	questão	social	e	de	apoio	emocional,	além	da	importância	da	espiritualidade	como	fator
de	 recuperação	 da	 saúde	 física	 e	 emocional,	 especialmente	 em	 contextos	 de	 crise,	 como	 pandemia	 e	 enchentes.
Destacou	o	papel	estratégico	das	igrejas	relacionado	à	prevenção	de	doenças	e	à	promoção	da	saúde	e	a	fé	como	um
fator	de	proteção	e	prevenção	ao	suicídio.	Por	fim,	parabenizou	e	passou	a	palavra	ao	vereador	Hamilton	Sossmeier,
proponente	 da	 pauta,	 e	 demais	 integrantes	 da	Mesa	 para	 as	 suas	manifestações.	 O	 vereador	Hamilton	 Sossmeier
ressaltou	a	atuação	das	igrejas	na	promoção	da	saúde	física,	emocional	e	social	em	Porto	Alegre,	com	ações	que	vão
além	 da	 religiosidade,	 incluindo	 acolhimento,	 apoio	 a	 dependentes	 químicos,	 entrega	 de	 alimentos,	 escuta	 ativa	 e
projetos	sociais.	Defendeu	o	reconhecimento	 legal	dos	templos	religiosos	como	atividade	essencial,	conforme	lei	de
sua	autoria.	Destacou	as	igrejas	evangélicas	como	instrumento	de	transformação	individua	e	comunitária.	Justificou	a
ausência	de	encaminhamentos	destacando	que	a	pauta	tinha	como	objetivo	principal	mostrar	o	trabalho	que	algumas
organizações	realizam.	Destacou,	ainda,	o	papel	contínuo	e	solidário	dessas	organizações	e	 finalizou	dizendo	que	o
encaminhamento	seria	sempre	se	colocar	à	disposição.	O	vereador	Aldacir	Oliboni	defendeu	o	respeito	à	diversidade
religiosa	 como	 princípio	 democrático	 e	 destacou	 o	 papel	 das	 igrejas	 como	 braço	 do	 poder	 público	 na	 solução	 de
problemas	sociais.	A	vereadora	Cláudia	Araújo	compartilhou	 sua	 trajetória	pessoal	 com	o	grupo	Amor	ao	Próximo,
atuante	há	quinze	anos	com	entrega	de	alimentos,	apoio	a	crianças	e	ações	comunitárias.	Relatou	experiência	recente
com	uma	pessoa	em	situação	de	rua	que	solicitou	oração,	o	que	a	levou	a	refletir	sobre	a	importância	da	fé.	Destacou
o	 trabalho	 realizado	 na	 época	 da	 pandemia	 em	 parceria	 com	 a	 Brasa	 Church,	 parabenizou	 a	 Brasa	 Church,	 pelo
projeto	Doutores	 da	Graça,	 à	Hope	 pelo	 trabalho	 realizado	 e	 ao	 vereador	Hamilton	 Sossmeier	 pela	 proposição	 da
pauta.	A	senhora	Chaiana	Costa	Cunha	descreveu	sua	atuação	em	seis	projetos	sociais	coordenados	pela	igreja	Brasa
Church	que	promovem	suporte	evangelístico,	espiritual,	emocional	e	socioeducativos.	O	projeto	“BC	Ruas”,	é	voltado
às	 pessoas	 em	 situação	 de	 rua;	 o	 “BC	 Fire”,	 é	 um	 projeto	 evangelístico	 sem	 público-alvo,	 atuando	 em	 situações
pontuais,	 atendendo	 necessidades	 específica.	 Destacou	 o	 trabalho	 evangelístico	 com	 jovens	 da	 Fundação	 de
Atendimento	 Socioeducativo	 (FASE);	 um	 projeto	 parceiro	 para	 crianças	 e	 adolescentes	 trabalhando	 esporte	 e
evangelização,	 e	 outro	 projeto	 parceiro	 voltado	 ao	 suporte	 para	mulheres	 vítimas	 de	 violência.	 Por	 fim,	 comentou
sobre	o	projeto	“Doutores	da	Graça”,	que	tem	por	finalidade	levar	a	palhaçaria	como	uma	forma	de	fé	e	de	esperança
para	pessoas	hospitalizadas.	A	senhora	Ana	Paula	Soares	da	Costa	Togni	relatou	a	atuação	da	Associação	Rede	Brilhe
e	 o	 Projeto	 Hope,	 com	 mulheres	 em	 situação	 de	 vulnerabilidade	 e	 crianças	 típicas	 e	 atípicas,	 destacando	 a
socialização	inclusão	e	educação	como	pilares	do	projeto.	Destacou	o	impacto	da	fé	na	superação	de	desafios	sociais	e
emocionais.	O	bispo	Lúcio	Freitas	apresentou	o	trabalho	do	Grupo	de	Saúde	Universal	(GSU),	que	atua	em	hospitais
oferecendo	 apoio	 espiritual	 e	 emocional,	 promovendo	 campanhas	 de	 doação	 de	 sangue	 e	 visitando	 pacientes	 em
domicílio.	O	senhor	Fernando	Ritter	parabenizou	o	vereador	Hamilton	Sossmeier	pela	escolha	da	pauta,	mencionou
que	na	Carta	 de	Ottawa,	 de	mil	 novecentos	 e	 oitenta	 e	 seis,	 as	 igrejas	 constam	como	espaços	 sociais	 de	 cuidado,
reconhecidas	como	atores	sociais	e	estratégicos.	Citou	estudos	que	comprovam	os	efeitos	positivos	da	 fé	na	saúde
física	e	mental,	ressaltando	que	é	importante	aceitar	que	a	fé,	o	cuidado	e	a	saúde	podem	juntas	provocar	mudanças.
Por	fim,	destacou	a	parceria	entre	poder	público	e	o	trabalho	realizado	pela	igreja.	Registra-se	que	o	inteiro	teor	dos
debates,	 após	 transcrição,	 fará	parte	 integrante	desta	Ata,	bem	como	a	 lista	de	presenças	desta	Reunião.	Às	onze
horas	 e	 quarenta	 e	 quatro	 minutos,	 nada	 mais	 havendo	 a	 tratar,	 a	 senhora	 Presidente	 declarou	 encerrada	 esta
Reunião.	Do	que	foi	 lavrada	a	presente	ata,	que,	após	 lida	e	aprovada,	será	assinada	eletronicamente	pela	senhora
Presidente,	vereadora	Psicóloga	Tanise	Sabino.
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Documento	assinado	eletronicamente	por	Tanise	Amalia	Pazzim,	Vereador	(a),	em	29/08/2025,	às	12:39,
conforme	horário	oficial	de	Brasília,	com	fundamento	no	Art.	10,	§	2º	da	Medida	Provisória	nº	2200-2/2001	e	nas
Resoluções	de	Mesa	nºs	491/15,	495/15	e	504/15	da	Câmara	Municipal	de	Porto	Alegre.

A	autenticidade	deste	documento	pode	ser	conferida	no	site	https://sei.camarapoa.rs.gov.br,	informando	o	código
verificador	0927666	e	o	código	CRC	1A73309A.

Referência:	Processo	nº	009.00024/2024-46 SEI	nº	0927666
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